

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k



1962. március 5.

bb. 1. tavaszi nagytakarítás budapest parkjaiban, az utcákon és a köztereken - hamarosan ültetik az új fákat, cserjéket, a tavasszal pompázó kétnyári és évelő virágokat

i cs/j/e k á

1962. március 5.

Kertek alatt a tavasz. a fővárosi kertészet többszáz em-szakembere és munkása fokozott erővel munkálkodik a parkokban, utakon, köztereken, hogy mielőbb eltakarítsák a tél szemetjét, salakját, hogy megifjítsák, s mielőbb tavaszi zöldbe, virágba borítsák budapestet. a fatisztogatási program nagyrészt - 160 000 fa, továbbá 180 000 cserje ápolását tervezték - máris teljesítették, és március végére, április elejére már csak körülbelül 7 000 fiatal sorfa marad nyezetlen, amelyeknél meg kell várni a rügyek bontakozását. minden eddiginél nagyobb területet - 150 000 négyzetméter gyepet - szórtak be az idei télen apró komposztal, hogy a fűvek dusabban zöldelljenek. az egész pázsitterületet meggereblyézik és szükség szerint le is seprik.

a nagytakarítással egyidőben megkezdték a koratavaszi fa-, cserje- és virágültetés előkészítését. a következő hetekben árvácskából és százszorszépből kerekén 174 000 tövet ültetnek ki a főváros különböző tereire és parkjaiba. ugyancsak márciusban kezdik kiültetni az évelő virágokat, amelyekből az első alkalommal 10 000 tövet helyeznek szabad földbe. cserjefélékből 3 400-at, sövényből 10 000-et, parkfából 1 000-et, utcai sorfából 2 000-et ültetnek ki még márciusban. a legszebb rózsafajtákból 5 000 tövet helyeznek el részint a margit-szigeten, részint a főváros közterein. hamarosan megkezdődik főváros-szerte a pázsit-felújítás: a sérült pázsitterületek zömét már felásták. összesen 60 000 négyzetméter új pázsitot telepítenek a következő hetekben. /mt1/

bb. 2. termelékenység-növeléssel félmillió méterrel több ruhaanyag, munkaigényesebb gyártmányok a magyar pamutiparban

i sz/tr/e v g

1962. március 5.

a magyar pamutipar szövőgépein fűrgébben szaladnak a vetélők, gyorsabban gyarapszanak a szövőgépek, mint néhány évvel ezelőtt. a gyár szakemberei voltak a gépgyorsítások egyik kezdeményezői. ma már a régi mechanikai szövőgépeken megközelítik az automata gépek fordulatszámát. /folyt.köv./

bb. 2. /termelékenység...folyt./-e

folytak a gépgyorsítások a fondában is, a kikészítő üzemben pedig a gépállások csökkentésével növelik a termelést. főként ezek a műszaki intézkedések eredményezték, hogy tavaly a magyar pamutiparban a termelés négy százalékkal, a termelékenység pedig 4.85 százalékkal emelkedett, vagyis a nagyobb feladatokat kisebb munkásszámmal oldották meg.

az idén ismét a tavalyihoz hasonló arányu, 4.15 százalékos termelékenység-növelésre számítanak ebben a nagy textilgyárunkban, a múlt évinél félmillió méterrel több készáruat adnak át a kereskedelemnek, a termelékenység fokozása enyhíti majd a gyártmányösszetétel megváltozásának hátrányos következményeit is, a külföldi vásárlók ugyanis a különböző anyagokból, s egy-egy mintából kisebb mennyiséget, és több sokszínűsűt, vagyis munkakényesebb terméket rendelnek, a gyártmányeltolódás - ha nem akarnak drágábban termelni - megkívánja a termelékenység fokozását, ezért a gyárban folytatják a már megkezdett gépgyorsításokat; tavaly 400 gép fordulatszámát emelték, az idén pedig 200-300 szövőgépet alakítanak át magasabb fordulatszámúra, néyszáz szövőgépénél az egyenletesebb, nagyobb termelékenységet nyújtó egyedül meghajtásra térnek át, a kikészítőben a veszteségidőket, felesleges gépállásokat csökkentik.

a magyar pamutiparban az 1962-es terv első főpróbája megfelelt a várakozásnak, januárban 2.19 százalékkal, februárban pedig 4 százalékkal termelékenyebben dolgoztak, mint tavaly. /mti/

bb. 3. monográfia készül a szigetközi aranyosokról

vid/zs/ke/e zs

1962. március 5.

a szigetközben valaha gyakori, kedvelt foglalkozás volt az aranyosás, uzsoki andrás, a győri xantus jános múzeum igazgatója - a magyarországi aranyosás történelmének egyik legkitűnőbb ismerője - elhatározta, hogy feldolgozza a szigetközi aranyosás dokumentumait, emlékeit.

a monográfia összeállításában hasznos segítőtársa lesz bertalan istván tsz-tag, az utolsó élő magyar aranyosó, az egykori gazdag szigetközi aranyelőhelyek egyedüli ismerője. /mti/

- 2 -

mti
605

bb. 4. halálos közlekedési balesetet okozott a gyorsajtás - egy évi és nyolc hónapi börtönre ítélték a vigyázatlan vezetőt

i bc/nné/e sr

1962. március 5.

kaba lászló január 12-én kéttonnás tehergépkocsit vezetett a dohány utcában, nem törődött azzal, hogy az út csuszós volt, s amikor a szövetség utcánál kanyarodni akart, nem csökkentette a gépkocsi sebességét, és a megengedettnél jóval gyorsabban fordult be, a nagy sebesség miatt nem tudott megfelelően kanyarodni: a kocsi felrohant a járdára, s egy férfit és egy nőt elgázolt, a férfi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, a nő csak könnyebb sérüléseket szenvedett, a balesetnél a gépkocsi kisebb mértékben megrongálódott.

a központi kerületi bíróság egy évi és nyolc hónapi börtönre ítélte kaba lászlót és három évre eltiltotta a vezetéstől. /mti/

bb. 5. befejezéshez közeledik a 9. kerületi uttörőház - az őszszel megkezdhetik munkájukat a szakkörök

i ms/ke/e sr

1962. március 5.

a 9. kerületi uttörőház két emeletes főépületében már a belső szerelési munkákon dolgoznak, szeptemberben, az új iskolai év elején 22 szakkör kezdheti meg munkáját az uttörőházban, elkészül a földszinti színházterem is, ezt azonban csak akkor nyitják meg, ha a főépülethez csatlakozó tornatermi szárnyat is átadhatják rendeltetésének, előreláthatólag az év végéig ezt a munkát is befejezik, úgy hogy a jövő év első negyedében az uttörők birtokukba vehetik a tornaszereket is, az őszig befejezik a sportpálya tereprendezését és megkezdik a terület parkosítását, füvesítését, a 9. kerületi társadalom a munkák befejezéséig összesen másfél millió forint munkabér megtakarításával járul hozzá az ország legszebb uttörőházának megépítéséhez. /mti/

- 3 -

mti
610

bb. 6. „micsoda emberek vannak,, - új műsorra készülnek a vidám színpadon

i v/sze/e sr

1962. március 5.

a vidám színpadon új műsor bemutatójára készülnek. március 9-én tűzik műsorra a micsoda emberek vannak című kétrészes kabarét, amelyben kabos lászló ujszerű „alakítással,, jelentkezik - konferál. a műsor rendezője zsudi józsef, a főbb szereplők: alfonzó, benedek tibor, bikády györgy, erdődy kálmán, hlatky lászló, kibédy ervin, pethes ferenc, balogh erzsi, barlay valy és holló eszter.

az új műsor bemutatása után továbbra is játsszák majd ez is csak nálunk lehet című sikeres műsorukat, amelyet kellér dezső konferál. /mti/

bb. 7. sugárvédelmi szakcsoport az eötvös loránd fizikai társulatban

i ms/gk/e sr

1962. március 5.

az általános fejlődésnek megfelelően az atomenergia békés felhasználása, a rádióaktív és egyéb ionizáló sugárzások alkalmazása hazánkban is egyre jobban tért hódít. ez természetesen jelentős feladatokat ró az egészségügyi hatóságokra, amelyek nagy gonddal és körültekintéssel dolgozzák ki a sugárzások népgazdasági, orvosi vagy kutatási célú felhasználásával kapcsolatos egészségügyi normákat és óvó rendszabályokat. az egészségügy munkáját azonban ma még számos olyan fizikai és technikai probléma nehezíti, amelynek megoldására világszerte jelentékeny tudományos erőket koncentrálnak.

az eötvös loránd fizikai társulatban rövidesen megalakul a sugárvédelmi szakcsoport, azzal a céllal, hogy megteremtsék a hazánkban már elszórtan eddig is folytatott ilyen irányú kutató munka szélesítésének alapfeltételeit, kijelöljék, illetőleg összehangolják a kutatás időszzerű irányait és általában ösztönözzék, támogassák a további munkát.

a szakcsoport elsősorban olyan, a nemzetközi érdeklődés középpontjában álló sugárvédelmi problémákkal foglalkozik majd, mint a dozimetria, vagyis a szervezetet ért sugáradagok mérése és az erre szolgáló műszerek, a rádióaktív szennyeződések vizsgálata a levegőben, a vízben és a növényzetben, korszerű izotoptechnikai módszerek kidolgozása, stb. ezekről a kérdésekről időnként előadások és viták hangzanak majd el a szakcsoportban, amely előreláthatólag márciusban kezdi meg munkáját. /mti/

- 4 -

bb. 8. ankét fejlesztési tervekről, ünnepek a nemzetközi nőnap alkalmából, csoportos beszélgetések munkásszállásokon - több mint 150 népfrent rendezvény két hét alatt budapesten

i di/mé/gy/sr

1962. március 5.

a fővárosi 22 népfrent bizottsága sokoldalú, változatos tevékenységet fejt ki ezek ben a napokban. a készülletekben március első két hetében több mint 150 különböző rendezvényre hívják meg a budapestieket; az események egy része politikai jellegű, a többi pedig gyakorlati kérdésekhez kapcsolódik. valamennyi városrészben ünnepeket tartanak a nemzetközi nőnap alkalmából. néhány kerületben a népfrent bizottság küldött-sége felköszönti azokat az asszonyokat, lányokat, akik az élet egy-egy területén vezetőként tevékenykednek. az ünnepeken egyébként műsor szórakoztatja majd a vendégeket, s az asztalokra a nőnapra emlékeztető díszes kártya mellé hóvirág is kerül.

a népfrent rendezvények felölelik ugyyszólván az élet minden területét, s a munkatervekből általában jól tükröződik, hogy a soronkövetkező időszakban milyen kérdések kerülnek előtérbe egyik vagy másik kerületben. újpesten például ankéton vitatják meg a városrész fejlesztésének távlati terveit. az 1. kerületben megrendezik a szülők és pedagógusok fehér asztal melletti baráti összejövetelét. a 15. kerületben ülést tart a takarékoskossági akcióbizottság. a 20. kerületben pedig több előadás hangzik el a dimitrov és vörös október termelészövetkezésében.

változatlanul nagy számban kapott helyet március első két hetének népfrent programjában a külföldön járt ipari szakemberek, művészek, írók élménybeszámolója. van olyan kerület, ahol indonéziáról, másutt a szovjetunióról, a távolkeleti szocialista országokról, így például vietnámról és koreáról „tudósítanak,, az előadók.

a főváros minden kerületében tovább folytatják a csoportos beszélgetések sorozatát. a 7. kerületben a vitavezetők négy munkásszállást is felkeresnek. ezenkívül mindenütt számos rétegtalálkozót tartanak. a 6. kerületben nyugdíjasokat hívnak meg a népfrent bizottsághoz, hogy felkérjék őket, vállaltjanak részt a fiatalok védelmére kezdeményezett „örjáratok,, -ból. segítsenek a szórakozó helyek, a mozik esti előadásainak ellenőrzésében, hogy mindenütt megtartják-e az ifjuság védelmére hozott rendeleteket, határozatokat. a 9. kerületben pedig öt népfrent bizottság vezetői ülnek majd a tárgyaló asztalhoz és megvitatják a csoportos beszélgetések eddigi tapasztalatait, kijelölik a jövőben is járható utat. /mti/

8. 10

- 5 -

bb. 9. tanyasi iskolások - diákothonban

vid ke/gy/zs

1962. március 5.

szabolcs-szatmár megyében néhány évvel ezelőtt ujfehértón rendezték be a megye első tanyasi diákothonát. most a tervek szerint kállósemjénben újabb hasonló diákothoni létesítmények, hogy ezzel is könnyítsék a szétszórta településeken lakó diákok helyzetét. a terv az, hogy a felsőtagozatos tanulók egy részét már jövőre kállósemjénben, a volt kállai miktósféle kastélyban helyezik el. /mti/

..

bb. 10. „nagyüzem,, a békés megyei otp fiókokban - zárszámadás után 18 millió forintot tettek takarékbba a tsz-tagok

vid sze/gy/zs

1962. március 5.

az országos takarékpénztár békés megyei fiókjaiban az elmúlt napokban megsokszorozódott a munka: tavaly tízmillió forintot tettek takarékbba a közös gazdaságok tagjai, ebben az évben viszont - bár meg nem is mindenütt tartották meg a zárszámadást - már 18 millió forintot takarítottak meg és tettek be az otp „fiókjaiba,,. sokan gépkocsinyereménybetétkönyvet váltottak, így ma már több mint két és félezer ilyen betétkönyv tulajdonos van békésben. /mti/

..

bb. 11. megkezdtek pest megye első részletes monográfiájának összeállítását

vid ke/gy/zs

1962. március 5.

a pest megyei tanács vezetőinek megbízásából a megyei levéltár munkatársai megkezdtek a megye néprajzi, gazdasági és település-történetének, politikai mozgalmainak feldolgozását. ez lesz az első olyan tudományos igényű munka, amely részletes áttekintést nyújt majd hazánk legsűrűbben lakott vidékének történetéről. /mti/

..

bb. 12. pornál finomabb szemcséjű anyagot állítanak elő az idén a gyöngyössolymosi őrlőműben

vid te/gy/ki

1962. március 5.

a mátrai ásványbánya vállalat gyöngyössolymosi őrlőművében jelenleg az országban egyedül őrlnek antracitot. ezt a finomra őrlt port az erőművek hűtővizének derítésére és lágyítására használják. /folyt. köv./

8.15

- 6 -

bb. 12. / a pornál finomabb... folyt./ gy

ugyancsak ebben a üzemben készítik, nagykeménységű anyagokból, a mozaik és más burkolólapok felületének bevonásához és színezéséhez szükséges őrlőanyagot is.

az idén a tervek szerinti korszerűsítik a gyöngyössolymosi őrlőművet. a berendezések átszerelésével és új őrlődobok segítségével megkezdik a cinkoxid őrlését is. ez különleges feladatokat elé állítja az őrlőmű műszaki vezetőit és dolgozóit, mert cinkoxidot a pornál finomabb szemcséjűre kell megőrdetni. az őrlés finomságára jellemző, hogy a megőrdött cinkoxidból egy négyzetméternyi felületen tízezer szemcsét lehetne elhelyezni. /mti/

..

bb. 13. a szegedi kábelgyár az egész országot ellátja már bányászati robbantózsínórral és elektromos szigetelőcsővel

vid te/gy/ki

1962. március 5.

a szegedi kábelgyár fokozatosan alakul nagyüzemmé. idői termelése négyszerese lesz az 1960. évinek, amikor az üzem megkezdte működését. mind több cikk gyártását veszi át az anyavállalatától, a budapesti kábel- és sodronykötélgyártól. az idén már szegedről látják el az országot bányászati robbantózsínórral és a rádiótechnikában, a műszergyártásban használatos szigetelőcsővel. ezekből a cikkekből jelentős mennyiség kerül exportra is.

ezenkívül mintegy harmincféle műanyagszigetelésű vezetőket, kábelt, kábeldobot és egyéb cikket gyártanak. /mti/

..

bb. 14. „gépesített,, járási könyvtár baján

vid ke/gy/zs

1962. március 5.

a régi, műemlékjellegű épületben elhelyezett bajai járási könyvtár az utóbbi időben súlyos hanyatlással küzdött. az új könyvek, kiadványok a raktárban halmozódtak fel, mert a helyiségek bővítésére nincs lehetőség.

a könyvtár dolgozói most ötletes újítással enyhítették a gondot: az egyik teremben sinen gördülő, kormányozható, ügyesen megkonstruált könyvállványt állítottak fel, amelynek polcain 16 000 kötet helyezhető el. a gördülő könyvállvány segítségével most már azokat a falfelületeket is kinasználhatják, amelyekre eddig ajtó, stb. miatt nem helyezhettek könyvespolcokat. /mti/

8.20

- 7 -

8.20

bb. 15. soha nem tapasztalt érdeklődés somogyban a melegágyi ablakkeretek iránt - ötezer négyzetméter műanyagfólia az üveg pótlására

vid j/gy/ká

1962. március 5.

somogy megye termelőszövetkezeteiben tovább bővül a kertészeti üzemág. a szép jövedelmet adó zöldség-, paprika- és paradicsom-termesztés iránt megnövekedett érdeklődés mutatja, hogy eddig soha nem tapasztalt mennyiségben igényelték melegágyi ablakkereteket. az eddigi jelentések szerint 4 000 darabot rendeltek. a megye legnagyobb közös gazdasága, az öt falu egyesüléséből létrejött balatonszentgyörgyi délbalaton termelőszövetkezet is igyekszik kihasználni a lehetőségeket, a balatoni üdülők közelségét, ezért ezer melegágyi ablakkeretet rendelt.

az üveg helyett számos közös gazdaság kertészetében alkalmazták a műanyagfóliát. ebből 5 000 négyzetméternyi az igény. /mti/

bb. 16. a „szomjas”, ásvány - a világ legjobb nedvszívó anyagát veszprémben is előállították

vid te/gy/ki

1962. március 5.

tóth kálmán, a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet tudományos munkatársa másfélévi munkával újfajta, mesterséges ásványt állított elő. a szintetikus - zeolitnak elnevezett anyaggal érdekes kísérleteket végzett. megállapította, hogy az ásvány belső szerkezetében párnái üregek, lyukacsok helyezkednek el, s így a mesterséges-zeolit mint szűrőfelület jöhet számításba. a szintetikus zeolit bizonyos körülmények között nagy erővel szívja magába a folyadékokat. eredetileg ugyanis 22-26 százalék arányban tartalmaz vizet, s ha ezt hőkezeléssel eltávolítják, szinte viharos gyorsasággal igyekszik visszaszívni, akár a levegőből is. olyan hevesen szedi magába a folyadékot, hogy például a szájban izlelve égető érzést okoz, mert teljesen felitatja a nedvességet. tenyérbe téve bizsergő melegséget kelt, amikor a tenyér porusából hirtelen kiszívja a nedvet. a „szomjas”, ásvány olyan módon nyeli el a folyadékot, hogy közben felülete valósággal forrásba jön.

vízfelvő képessége négyszeresen meghaladja az eddig ismert legjobb nedvszívó anyagokét. ezt a kedvező tulajdonságát széleskörűen kihasználja majd az ipar.

/folyt. köv./

8.30

- 3 -

bb. 16. / a „szomjas”,... folyt./ gy

a hűtőgépgyárak, hűtőtechnikai üzemek, kohászati kombinátok és egyéb ipari létesítmények máris érdeklődnek az anyag iránt és felvásárolták a kísérleti berendezésben gyártott mennyiséget.

a mesterséges zeolitot nagyobb mennyiségben - az egyesült államok kutatói után - a világon másodikként állította elő a fiatal veszprémi vegyész mérnök. /mti/

bb. 17. a tavalyi kenyérgabona mennyiség kétszeresére kötötték értékesítési szerződést a csongrádi termelőszövetkezetek

vid j/gy/ká

1962. március 5.

a csongrád megyei termelőszövetkezetek a múlt évben ilyenkor alig 1 400 vagon buza és rozs átadására vállalkoztak, az idén ez a szám több mint kétszeresére emelkedett: 3 100 vagon kenyérgabonára kötötték értékesítési szerződést.

az ország egyik legnagyobb kenyérgabona-termő közös gazdasága, a fébiánsebestyéni kinizsi tsz a tavalyi 6 000 mázsa helyett csaknem 10 000 mázsa buza átadásában állapodott meg. ez az előrelátó közös gazdaság csupán felárként 100 000 forint többletbevételhez jut. a kübekházi sártó kalapács tsz - bár területe nem növekedett - mégis a tavalyi mennyiség tízszeresére, hét és félezer mázsára kötött szerződést.

a szerződéskötések iránti növekvő érdeklődés azzal magyarázható, hogy a csongrádi tsz-ek már a tervkészítéskor gondoltak az értékesítésre, és pontosan kiszámították, mennyi árugabonát tudnak eladni az államnak, továbbá azzal, hogy minden eddiginél nagyobb mértékben természetesen az idén bőventermő intenzív buza-fajtákat. /mti/

bb. 18. másfélmillió társadalmi munkavállalás zalaegerszegen

vid ke/gy/zs

1962. március 5.

a zalaegerszegi tanács és a népfront bizottság összegezte: milyen társadalmi munkákkal segítik városuk szépítését, fejlődését ebben az évben zalaegerszeg lakói. megállapították, hogy már eddig másfélmillió forint értékű munkafelajánlást tettek a körzetek lakói. saját erőből rendezik az új lakótelepek környékét, részt vállalnak az utépítésekből és a parkosítási programból is. /mti/

9.00

- 9 -

bb. 19. elkészült a bakony első mélyföldtani térképe - „prognózis-
térkép,, alapján kezdenek bauxitkutatást a hegységben

vid te/gy/ki

1962. március 5.

a bauxitkutató vállalat szakemberei szantner ferenc irányításával, több mint egyévi munkával elkészítették a bakony hegység első mélyföldtani térképét. az ötvenezres léptékben összeállított térkép nem ábrázolja a hegység felszíni viszonyait, domborzati képét, hanem csak a földtani rétegek elhelyezkedését rögzíti. több mint kétezer régebbi mélyfúrás adatait összegezve öt térképváltozatot is készítettek, amelyek több mint háromezer négyzetkilométeres területet „fényképeznek,, le, s a triász alaphegységig feltüntetik többek között a különböző földtörténeti korok rétegeinek vastagsági adatait és a rétegek felszínének a terepszinthez viszonyított helyzetét, tehát a mélységét. a térképen az is megállapítható, hogy nagyobb mélységben, négyszáz-öt száz méterrel a föld alatt, milyen helyzetben található a rétegek és milyen kori kőzetekből tevődik össze anyaguk.

a térképek jelentős segítséget nyújtanak majd a kutató geológusoknak, akik a tavasszal felderítéseket kezdenek a bakonyban. az ugynevezett prognózistérkép alapján például bauxit után kutátnak majd. /mti/

bb. 20. száz új nyugdíjas-klub nyílik az idén pest megyében

vid sze/gy/zs

1962. március 5.

pest megyében talán az országos átlagnál is több idős, nyugdíjas dolgozó él - mert a fővárosi üzemek sok nyugatomba vonult munkása pest környékén telepedett le.

a községi szakmaközi bizottságok és a helyi tanácsok ezért már eddig ötven szépen berendezett klubot nyitott a nyugdíjasoknak, s most azt tervezik; az idén újabb száz klubot rendeznek be a megye öregeinek. /mti/

9.07

- 10 -

bb. 21. hat méterrel lesüllyeszlik a pécsi talajvíz szintjét - megkezdődött a városi szennyvíztisztító telep nagyarányú bővítése

i sb/sze/vl vg

1962. március 5.

pécsett több mint ötven millió forintos beruházással bővítik a város szennyvíztisztító telepét. nagy gondot okoz azonban, hogy az építés helyén magas a talajvíz. alig két méteres földréteg eltávolítása után feltör a víz, pedig nyolc méter mélyre kell lerakni az új építmények alapjait. ezért a csatorna- és vízvezetéképítő vállalat dolgozói kezdték meg elsőnek a nagy telep bővítést a talajvíz szintjének lesüllyesztésével. az első építmények, a szivattyúháznak a helyét 230 kúttal veszik körül és annyi vizet szivattyúznak ki a földből, hogy hat méterrel csökkenjen a talajvíz szintje. több mint öt hónapig éjjel-nappal dolgoznak majd a szivattyúk, hogy szárazon tartsák a munkahelyet, amíg a baranya-megyei építőipari vállalat betonozói el nem készítik az építmény alapját. mintegy félmillió köbméter vizet távolítanak el majd, s ezzel az adaggal öt-hat halastavat lehetne színültig megtölteni. a vállalat dolgozói szakosított brigádokat szerveztek a kuthálózat elkészítésére. így felére csökkentik a szerelés idejét és már e hónap közepén megkezdik a talajvíz szivattyúzását. /mti/

bb. 23. megkötötték éves szerződéseiket a gépállomások és termelőszövetkezetek

i so/gk/vl ká

1962. március 5.

a gépállomások és termelőszövetkezetek együttműködésének alapja az idén is a gondos előkészületek után megkötött éves szerződés lesz. a jelentések szerint a gépállomások és a termelőszövetkezetek országszerte megkötötték már a megállapodásokat az 1962. évi munkákra. a szerződéskötésekkel kapcsolatban a gépállomási és termelőszövetkezeti vezetők munkaerő-mérleget készítettek, meghatározták, hogy a közös gazdaságok milyen feladatokat oldanak meg az egyre növekvő saját gépparkjukkal, fogataikkal, s milyen mértékben kívánják igénybe venni a gépállomások traktorait és munkagépeit. mivel a termelőszövetkezetek üzemszervezése ezt már lehetővé teszi, az idén a gépállomási traktorok többségét egész évre kihelyezik egy-egy termelőszövetkezetbe. az éves szerződésben megállapodást kötöttek a termelőszövetkezeti traktorok és munkagépek javítására is. a közös gazdaságok többsége igénybe veszi azt a kedvezményt, hogy a korszerűen felszerelt gépállomási szerelőcsarnokokban 50 százalékos árengedménnyel javítják ki a termelőszövetkezeti gépeket. /mti/

9.15

- 11 -

bb 22. a tüzép vállalja magára a családi házak építőinek minden anyagbeszerzési gondját - mintegy százmillió forint értékű termékkel adnak többet a lakosságnak az idén az építőanyagipari üzemek

i sb/tr vm vg

1962.március 5.

a családi házak építőinek tavaly már nem jelentett különösebb nehézséget a legfontosabb építőanyagok beszerzése és az idén sem lesz hiány a falazó anyagokban, a tetőfedő cikkekben, a mészben, a gipszben és a cementben.

az építésügyi minisztérium anyagipari üzemei, mintegy százmillió forint értékű különböző termékkel gyártanak többet a tavalyinál a lakosság részére. többek között 160 millió téglával, 500 ezer méter fődéngerendával és 25 ezer tonna égetett mészszel szállítanak többet. az elmúlt évek legkeresettebb hiánycikkéből, a tetőcserépből már csökkenteni kellett a termelést, mert telítődtek a raktárak és a kereskedelem is kevesebbet rendelt. tavaly sokan kerestek hiába azbeszt-cement lefolyócsövet. az idén azonban az eternit művek új üzeméből már háromszor annyit lefolyócsövet küldenek az építőanyag-árusító tüzép telepeknek, mint korábban. sok bosszúság gal járt a fürdőszobai porcelánárak beszerzése is. ezért most a porcelángyárak az exportszállítmányok rovására 300 helyett mintegy 400 tonna mosdókagylót és más porcelánárut adnak át a belkereskedelemnek. így több mint 20 ezer családi ház fürdőszobáját lehet berendezni ezekkel a cikkekkel.

a hazai építőanyaggyárak nem tudják egyszerre törölni a hiánycikkek listájának valamennyi tételét. a belkereskedelem ezért mintegy 7 és félmillió falburkoló csempét, majdnem kétmillió kőagyagburkoló lapot és 1.200 tonna kályhacsempét vásárolt a német demokratikus köztársaságtól, kínától, romániától és más baráti országoktól. a hazai és külföldi csempe azonban így is csak 8-10 ezer családi ház fürdőszobájához és konyhájához elegendő, tehát nem jut minden vásárlónak. ezért úgy szervezik meg az elosztást, hogy legalább a nagyobb városok családi házainak építői kapjanak elegendő csempét.

az idén sok mérgeződéstől és felesteleges utánnajárástól mentesíti a kislakásépítőket a belkereskedelmi minisztérium tüzetőszer-és építőanyag főigazgatósága. előírta, hogy a múltévi eredményes kísérletek alapján január 1-től országosan új értékesítési formára térjenek át a tüzép vállalatok. ennek alapján az építendő anyagbeszerzési megállapodást köthet bármelyik tüzép teleppel és a családi ház valamennyi anyagát megrendelheti, sőt azt is kikötheti, milyen időpontokban álljon rendelkezésére az anyag.

/folyt.köv./

9.20

- 12 -

/bb 22. a tüzép.....1.folyt./vm

ez a megállapodás szigorúan kötelezi a tüzép telepet a megrendelés teljesítésére, az előírt anyagok beszerzésére, de a kislakásépítő szabadkezet kap, bármikor meggondolhatja magát. senki sem kényszerítheti tehát az anyag átvételére, ha időközben megváltoztatta elképzelését. ezzel az új értékesítési módszerrel a tüzép vállalta magára a családi ház építőinek minden anyagbeszerzési gondját és az előírt határidők pontos teljesítésével az építkezést is jelentősen meggyorsítja. az előnyös feltételek miatt nagy az érdeklődés az új módszer iránt, s ez év első hónapjaiban máris több ezer kislakásépítő kötött anyagbeszerzési megállapodást a tüzép telepekkel.
/mti/

- . . -

bb 24. több mint ötven műszaki feladat megoldásával bizták meg a fiatal bányász műszakiakat az ózdvidéki szénbányászati trösztnél

vid te vm ki

1962.március 5.

az ózdvidéki szénbányászati trösztnél a termelési tanácskozásokon elhangzott javaslatok alapján több mint ötven műszaki feladat megoldásával bizták meg az utóbbi két évben az üzemekhez került fiatal mérnököket és technikusokat. több üzemben a fiatal műszakiakból brigádokat szerveztek a feladatok tanulmányozására és javaslatok tételére. munkájukat a tröszt műszaki vezetői tanácsokkal segítik.

a somszályi bányáüzemben például a fiatal műszakiakból alakult brigádtól új fejtési módszer kialakítására kérnek javaslatot, hogy a vizdus homokrétegek közé ágyazott széntelepet biztonságosan tudják lefejteni. a királyi üzemnél a szállítást javítják meg, mert a széntelep alatti agyagréteg duzzadása következtében a kaparó és gumi szállítószalagok elmozdulnak s így akadozik a szállítás, sok a gépmeghibásodás miatti állásidő. a putnoki és az egercsehi bányáüzemnél a bányászok a gépészekkel közösen dolgozzák ki az új önrakodásos frontfejtés alkalmazásának módját és a kaparószalagra robantás technológiáját, hogy a termelékenységet növelhessék.

az ózdvidéki szénbányászati trösztnél a fiatal műszakiak brigádjai már megkezdtek a munkát./mti/

- 13 -

9.30

10% Zolt

bb. 27. szervizberendezés az Ikarus-ban - 80 csavart gyárt
percenként az új automata - hat- és nyolc színnyomó gépek a
textilgyárakban - 5.7 milliárd forint értékű gépet kap az idén
az ipar

i st-szf/sz/gy/vg

1962. március 5.

az üzemek gépesítésének eseményei mind meggyőzőbben igazolják, hogy a magyar ipar a műszaki fejlődés szempontjából döntő szakaszához ért. az idén több mint 5.7 milliárd forintot költöttek ipari gépek beszerzésére, s ami még fontosabb, az új berendezések nagyrésze eléri a nemzetközi szintet. a legnagyobb összeget, majdnem 1.2 milliárdot a vegyipar fejlesztésére fordítják, igen sok új gépet kap az építő- és építőanyag-ipar, a kohászat, az energia- és a könnyűipar is.

a vegyiparnak szinten nincs olyan ága, ahol az idén ne szerelnének új gépeket, vagy teljes berendezéseket. a most épülő vagy bővülő nagy kombinátokba egész vonatok érkeznek gépekkel megrakva, s majdnem naponta készítik elő vagy fejezik be egy-egy gép szerelését. a borsodi vegyikombinátba már nagyrészt leszállították azokat a hőcserélőket, gázbontókat, amelyekkel az üzem a harmadik negyedévtől kezdve szén helyett földgázból gyártja majd a nitrogénműtrágyát. a rugyántárugyárban szinte lépni sem lehet a szerelésre váró gépektől. nemrégiben 49 vagon gépet raktak ki, ezzel van most tele minden raktár. már megkezdődött a pneumatik-vulkanizáló gépek üzembehelyezése, s ezzel lehetővé vélik a nagyméretű dömpér- és traktor külsőgumik gyártása. a helyszínre érkezett már az a három vágógép is, amely nagy megtakarítással szabja majd pontos méretre a pneukhoz a különleges gumiszövetet.

a kohó- és gépiparban a minisztérium felülvizsgálta az üzemek géprendeléseit, s csak olyan berendezések vásárlásához járult hozzá, amelyek a korszerű technológiák bevezetésére is alkalmasak. az iparág több mint ezer gépet kap az idén, esztergápad azonban alig van köztük, annál több a korszerű köszörű, a fogazó és a fogcsiszoló gép, továbbá a nagyteljesítményű automata.

a csavarárugyárban nemsokára hazánkban egyedülálló automatát helyeznek üzembe, amely egymagában három gép munkáját végzi el. a csavarba fejet sajtól, ezután a csavarfejben kivágja a szögleteket, majd kialakítja a csavar kupos részét. az új gép egymaga kétszerannyit termel, mint most a meglévő három berendezés, vagyis percenként nyolcvan csavart állít majd elő. /folyt. köv./

9.35

- 14 -

bb. 27. /szervizberendezések... folyt./ gy

az Ikarus gyár teljes szervizberendezést kap, amelynek építkezési munkái máris előrehaladtak. a berendezésnek egyetlen célja, hogy az Ikarus-buszok ragyogó tisztán és kifogástalan minőségben kerüljenek ki a gyárból. a berendezés első szakasza önműködő mosóberendezés, amely vizsugárral árasztja el az autóbusz két oldalát és az alvázat, majd nylonkefékkel szintén automatikusan tisztára mossa. a kocsi ezután kerül a néhány méterrel odébb levő zuhany alá, ahol hat atmoszférás nyomást mesterségesen viharos záport állítanak elő, s ha a tető állja a próbát, a kocsi megy a végső állomásra, ahol bezsirozzák az alvázat és a gépet feltöltik olajjal.

a gépesítés a pamutiparban is folytatódik, hogy az iparág lépést tarttasson a divattal, több nemes kikészítésű és sokszínű textilát gyárthasson. néhány üzem például olyan új hengernyomógépet kap, amely az eddigi egy-két szín helyett 6-8 színi minta nyomására is alkalmas. a goldberger textilművekbe már megérkezett a csehszlovák gyármánu nyolc-színnyomó gép, amely májusban kezdi meg működését. a kistext-ben tartós selyemfényű szaténkarton gyártására alkalmas kalander szerelését kezdték meg.

a sok új gép lehetővé teszi, hogy a pamutipar tizenkét millióról évi 15 millió méterre növelje a nemes kikészítésű pamutáru gyártását. /mti/

..

bb. 28. a nagyfakosi dózsa szövetkezet tagságának fele új lakásba költözött

i vid/sze/gy/zs

1962. március 5.

zala megyében a nagyfakosi dózsa termelőszövetkezetnek nemcsak azért van nagy híre, mert az ország egyik legrégebbi közös gazdasága, hanem mert tagságának fele már szép, új tágas lakásba költözött.

a közös munka jól gyümölcsöző a szövetkezetben - ezt mutatja az is, hogy az utóbbi években negyven család vásárolt szoba- és konyhabutort, minden lakásban van már rádió, s tíz fiatal tsz-tag vett motorkerékpárt.

a dózsások most az egyéni „beruházások”, után nagyösszegű közös beruházásra is vállalkoztak: együttes erővel, jórészt társadalmi munkával új művelődési otthont építenek. /mti/

9.43

- 15 -

bb. 20: szövetkezeti tagból szövetkezeti gazda - a munkafegy-
lem megjavításáról, a közös vagyon védelméről, jobb munkaszervezet
kialakításáról határoztak a termelőszövetkezeti közgyűléseken

3 vid ie/gy/ká'

1962. március 5.

február és március minden esztendőben a nagy számvetés
idején a termelőszövetkezetekben, a zárszámadó és a tervtárgya-
ló közgyűléseken, előttük és utánuk hosszú vitákon beszél-
nek a tagság és a vezetőség az elmúlt év tapasztalatait, az új
esztendőre szóló tanulságait, a szövetkezeti gazdálkodás
eredményeit a megtermelt gabona és hus mázsáival, a közös
vagyon és a felosztott jövedelem forintjaival mérik, a
tervek is a gazdasági feladatokat rögzítik, de a termelőszövet-
kezet több mint közös gazdaság, - emberi közösség is. a ta-
gok és vezetők kapcsolata, a tagok kapcsolata egymással és az
egész közösséggel, a munkafegyelem, a munkaszervezet, a szövet-
kezeti demokrácia erősödése - mind befolyásolja a megtermelt
mázsák, a megkeresett forintok számát. az ezekkel a kérdésekkel
foglalkozó közgyűlési határozatok jellemzik legjobban, hogyan
válnak a tagok mindinkább szövetkezetek igazi gazdáivá.

anyagi ösztönzés a munkafegyelem
erősítésére

baranyában a gerényesi béke termelőszövetkezet tagsága
saját tapasztalatából tudja: valamennyiüknek anyagi kárt
okoz, ha egyesek nem vesznek részt kellően a közös munkában.
ezért az anyagi érdekelttség elvének alapján dolgozták ki új
fegyelmi szabályzatukat. ezentúl az a dolgozó, aki májustól
októberig, vagyis a legnagyobb munkaidőben, rendszeresen dol-
gozik a közös gazdaságban és egyszer sem hiányzik igazolatlanul,
minden hónap után egy nap fizetett szabadságot kap. a szabad-
ságon töltött napokra másfél-másfél munkaegységet írnak jóvá.
a béke tsz-ben az idei évre 35 forintos munkaegységgrészesedést
terveznek, tehát a jól megérdemelt szabadságát töltő szövet-
kezeti gazda 52.50 forintot kap naponta. amikor megkezd
szabadságát, nyomban kifizetik neki a jutalom munkaegységre
járó pénzt, hadd legyen még kellemesebb a pihenés...

a szabályzat természetesen megfelelő intézkedéseket tesz
a fegyelem, a rend megbontóival szemben is. az a tag, aki vala-
melyik hónapban egyszer igazolatlanul elmarad a közös munká-
ból, arra a hónapra kizárja magát a munkaegységelőlégből.

/folyt. köv./
9.49

- 16 -

bb. 29. / szövetkezeti tagból... 1. folyt./ gy

aki kétszer hiányzik, az a következő hónapban nem kaphat kedvez-
ményes fuvarát háztáji gazdasága részére. s végül, aki ennél is
többet mulaszt, az már a jövedelemelosztásnál is megérzi,
hogy fegyelmezetlenségével vétett a közösség ellen és saját
maga ellen is.

új munkaszervezet - gazdaságosabb
termelés

a bácsbokodi szalvai Mihály termelőszövetkezetben tavaly
sok ezerrel több munkaegységet használtak fel a tervezettnél,
s emiatt 3.60 forinttal csökkent egy-egy munkaegység értéke.
sok szó esett erről az év elején, a „házi tanfolyamokon,, - így
nevezik ugyanis a szalvai tsz-ben azokat a megbeszéléseket,
amikor brigád- és munkacsoportvezetők, s a funkció nélküli
tagok is megvitájták az évi feladatokat. ennek során meg-
állapították, hogy a főhiba az eddigi munkaszervezetben rej-
lett, az 5 000 holdas gazdaságban 14 munkacsoport dolgozott, de
ezeknek nem volt megfelelő vezetése, s nagyrészt ez okozta a
munkaegység-pazarlást is. a munkacsoportokat ezért most ngy,
jól szervezett, jól vezetett brigádba vonták össze. eze túl-
minden egyes tag munkalapján rendszeresen elszámolnak a fel-
használt munkaegységekről, s gondosan ügyelnek arra, hogy az
előirányzott munkaegység-tervet csak egészen kivételes esetben
lépjék túl.

védik a közös vagyont

a kővágóórsi béke termelőszövetkezet közgyűlése néha való-
ságos társadalmi bírósággá alakul át: ilyenkor vonják felelős-
ségre a közös vagyont megkárosító tagokat. most már mind rit-
kább a béke tsz-ben az olyan eset, hogy valaki járandóságán
felül vinne haza szőlőt, gyümölcsöt, tűzifát. a közös vagyon
magasabb szintű védelme került előtérbe; erélyesen felléphetnek
a hanyagságukkal, gondatlanságukkal vétők ellen is. igaz,
megpróbált köztak ezzel már régebben is, de akkor még csak az
állattenyésztésben; bizonyos számú munkaegységet vontak le
azoktól a tagoktól, akik, bár feladatuk lett volna, nem
tartották rendben az istállókat, az intézkedés nem maradt
hatástalan: ma valamennyi majorban mintaszerű az állatállomány
ellátása.

/folyt. köv./
9.:55

- 17 -

bb. 29. / szövetkezeti tagból... 2. folyt./ gy

a jól bevált módszert most kiterjesztik valamennyi üzemágra: a közgyűlés határozata értelmében kártérítést fizetnek azokkal a tagokkal, akik a gépek anyag javításával, rossz-minőségű növényápolással, vagy más, gondatlanságból eredő hibával kárt okoznak az egész közösségnek.

kizárták az önkényeskedő elnököt

a csepregi petőfi tsz öt esztendőn át biztos és mind jobb megélhetést nyújtott tagjainak. évek során 40 forint körül volt egy-egy munkaegység értéke, s a tavalyi évre 52 forintos munkaegységet terveztek. a szövetkezet vezetésében azonban távolról sem volt minden rendben, s egy idő után ennek jelentkezett is a hatása. somkereki gábor elnök egyedül döntött minden fontos kérdésben, sem a vezetőségi tagoknak, sem a tagságnak nem engedett beleszólást a gazdálkodás ügyeibe. a tagok hosszu ideig nem is mondtak ellent neki, a jó jövedelem reményében inkább lemondtak jogaikról. nem mertek szólni akkor sem, amikor már nyilvánvaló volt, hogy az elnök súlyos hibákat vét a gazdálkodás egyszerűbb kérdéseiben is. ez vezetett ahhoz, hogy bár a szövetkezet határában kitűnő, termékeny a föld, tavaly cukorrépából mégis csak 90, burgonyából 7.5 mázsás termést takarítottak be. a gazdálkodás visszaesett minden üzemágban, s a tervezett 52 forint helyett mindössze 24.25 forint jutott egy munkaegységre.

a hibák kijavításának útjára a járási pártbizottság hívta fel a csepregi petőfi tsz tagságának figyelmét, s az éveken át szinte hallgatásra kényszerített tagság levonta a szükséges következtetéseket. a legutóbbi közgyűlésen a 165 tag egységesen szavazott: leváltották elnöki tisztségéből és kizárták soraikból az önkényeskedő elnököt, aki eddig bizalmukkal visszaélt. /mti/

10.00

- 18 -

10.26. az idén el. sőtben rendezik meg az irodalmi színpadok fesztiválját - 250 irodalmi színpad működik az országban

6 tv/vid sze vm

1962. március 5.

az irodalmi színpadok rövid múltra tekinthetnek vissza, műsoraikkal mégis megnyerték a közönség tejszését. a múlt évben és az idén a falvakban, a városokban, nagyobb üzemekben, állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben sorra alakultak meg s ma már az országban mintegy 250 irodalmi színpad terjeszti a kultúrát. tagjaik sorában ott találhatók a munkás-és parasztfiatalok, diákok és a támogató hivatásos színművészek.

az irodalmi színpadok további népszerűsítésére az idén először országos fesztivált rendeznek. budapesten, pécsen és kecskeméten tartják az ugynevezett tájbemutatókat, amelyeken minden megyéből résztvesznek majd. a tájbemutatókon legjobb eredményt elért együttesek júniusban budapesten versengenek az első helyezését.

az országos fesztivált még távol van, de az irodalmi színpadok máris megkezdtek a felkészülést. a fővárosban az irodalmi színpadok együttesei március közepétől üzemi és kerületi bemutatókat tartanak, amelyeken szép magyar versekkel és elbeszélésekkel szerepelnek. a helsinki nyolcadik világifjúsági találkozó tiszteletére az együttesek külföldi írók és költők írásait is műsorukra tűzték.

vidéken is népszerűek az irodalmi színpadok. győrtt jelenleg két műsorral is készülnek a fellépésre. az egyikben puskin, nyekraszov és lermontov versei szerepelnek, a másikban pedig két vidék egyfelvonásos színdarabot tanulnak be. debrecenben tucatnyi irodalmi színpad működik. a közönség érdeklődését mutatja, hogy egy-egy műsort többször is megismételnek. a középiskolák irodalmi színpadának tagjai ellátogatnak a tanyaközpontokba is. a felsőfoku tanítóképző intézet fiataljai azokat a helyeket keresik fel, ahol nyári gyakorlaton vettek részt. hajdusámsonban móríciz estre készülnek magyarhomorogon pedig a nemzetiségi lakosság számára román költők műveit viszik színpadra.

komárom megyében már minden városban működik irodalmi színpad és ezidőben szorgalmasan készülnek a megyei kulturális seregszemlére. műsoraikban - versben - prózában - megelevenedik a bányászok régi és mai élete. a dorogi színpad tagjai a bányászközösségekben, a tatabányaiak pedig a munkásszállásokon lépnek fel. békéscsabán megalakult irodalmi színpad józsef attila nevét viseli. az együttes művészeti irányítását hivatásos színművészek vállalták.

/folyt.köv./

10.05

- 19 -

10.26. az idén el. sőtben rendezik meg az irodalmi szinpadok fesztiválját - 250 irodalmi szinpad működik az országban

5. tv/vid. sze. vm

1962. március 5.

az irodalmi szinpadok rövid múltra tekinthetnek vissza, műsoraikkal mégis megnyerték a közönség tetszését. a múlt évben és az idén a falvakban, a városokban, nagyobb üzemekben, állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben sorra alakultak meg s ma már az országban mintegy 250 irodalmi szinpad terjeszti a kultúrát. tagjaik sorában ott találhatók a munkás-és parasztfiatalok, diákok és a támogató nívátásos színművészek.

az irodalmi szinpadok további népszerűsítésére az idén először országos fesztivált rendeznek. budapesten, pécsen és kecskeméten tartják az ugynevezett tájbemutatókat, amelyeken minden megyéből részt vesznek majd. a tájbemutatókon legjobb eredményt elért együttesek júniusban budapesten versengenek az első helyezéért.

az országos fesztivál még távol van, de az irodalmi szinpadok máris megkezdtek a felkészülést. a fővárosban az irodalmi szinpadok együttesei március közepétől üzemi és kerületi bemutatókat tartanak, amelyeken szép magyar versekkel és elbeszélésekkel szerepelnek. a helsinki nyolcadik világifjúsági találkozó tiszteletére az együttesek külföldi írók és költők írásait is műsorukra tűzték.

vidéken is népszerűek az irodalmi szinpadok. győrött jelenleg két műsorral is készülnek a fellépésre. az egyikben puskin, nyekraszov és lermontov versei szerepelnek, a másikban pedig két vidék egyfelvonásos szindarabot tanulnak be. debrecenben tucatsny irodalmi szinpad működik. a közönség érdeklődését mutatja, hogy egy-egy műsort többször is megismételnek. a középiskolák irodalmi szinpadának tagjai ellátogatnak a tanyaközpontokba is. a felsőfokú tanítóképző intézet fiataljai azokat a helyeket keresik fel, ahol nyári gyakorlaton vettek részt. hajdusámsonban móríc estre készülnek magyarhomorogon pedig a nemzetiségi lakosság számára román költők műveit viszik szinpadra.

komárom megyében már minden városban működik irodalmi szinpad és ezidőben szorgalmasan készülnek a megyei kulturális seregszemlére. műsoraikban - versben - prózában - megelevenedik a bányászok régi és mai élete. a dorogi szinpad tagjai a bányászközségekben, a tatabányaiak pedig a munkásszállásokon lépnek fel. békéscsabán megalkult irodalmi szinpad józsef attila nevét viseli. az együttes művészeti irányítását hivatásos színművészek vállalták.

/folyt.köv./

10.05

- 19 -



/bb 26. az idén.....1.folyt./vm

Zala megyében husz olyan irodalmi színpad működik, amely műsorát nemcsak „székhelyén”, hanem a környékbeli községekben, falusi gazdaságokban és termelőszövetkezetekben is bemutatja. A nagykanizsaiak például a járásban mintegy husz községet látogatnak meg. A zalaszentgróti együttes kartházy műveit mutatja be a járás nagyobb községeiben. Bács megyében az irodalmi színpadoknak mintegy ötszáz fiatal tagja van. A téli hónapokban eddig több mint száz irodalmi estét tartottak; „békét a világnak”, című műsorokkal.

Nyiregyházán nemrég alakult meg az irodalmi színpad és máris számos községben, tanyán, munkásszálláson, üzemben szerepelt. Nyirbogdányban az ásványolajipari vállalatnál jelenleg „ballada a felszabadulásról”, című új műsorral készülnek a tavaszi kulturális szemle bemutatására. Fehérgyarmaton az irodalmi színpad tagjai József Attila, nagyhalásziiban pedig Petőfi estre készülnek.

A dunaujvárosi irodalmi színpad tagjai szakemberek segítségével „beszédtechnikai”, tanfolyamot rendeztek.

Csongrád megye valamennyi városában és nagyobb községében is működnek már irodalmi színpadok. Szegeden a kis fiatalokból álló együttes havonta a szegedi nemzeti színház kamaraszínházában tart előadást. Ezenkívül arra is jut idejük, hogy fellépjenek a környékbeli termelőszövetkezeti központokban és időnként ajándék-műsorral köszöntsék az üzemekben kitűnt legjobb munkásokat./mti/

bb 25. az idén huszmillió forintot fordítanak vízrendezésre zalában
vid ká/j vm 1962.március 5.

A dunántúlon néhány év óta Zala megye a legnagyobbarányú vízrendezési munkák színtere. Fél évszázad mulasztását kell pótolni: a folyók és a patakmedrek feltöltődtek, a vízfolyások menti területek ellaposodtak és a legkisebb esőzések is árvízzel veszélyeztetik a községeket. A második ötéves terv végére befejeződik a Zala, a principális, a felső-kerka és még mintegy 20 patak medrének szabályozása. A Zala medrét a lehetőségekhez mérten „kiegyenesítik”, s a szabályozással mintegy 30 község árvédelme is megoldódik. Jelentős területek, elsősorban rétek és legelők kerülnek újból mezőgazdasági művelés alá.

/folyt.köv./

10.10

- 20 -

/bb 25. az idén.....1.folytt./vm

Zala megyében az idén mintegy 20 millió forintot fordítanak vízrendezésre. A munkálatokat segítik a vízgazdálkodási társulások is, amelyek ebben az évben többszázezer köbméter földet mozgattak meg, levezető árkokat húznak a főgyűjtőkig. A vízrendezésre fordított összeg gyorsan visszatérülő befektetés. Az elmúlt években végzett szabályozási munkák eredményeként több ezer hold, évtizedek óta mo-csárborította terület vált jó szántófölddé. Amerre a vízügyi igazgatóság kotrógépei elhaladtak, a folyóvölgyekben nemcsak megnövekedett, hanem minőségileg is megjavult a rétek és legelők fütermése. Lemérte az eredmény az állategeszségügy javulásán is. A folyószabályozások előtt évente 30 millió forint kárt okozott a zalai gazdák szarvasmarha-állományában a mételegy. A folyók medrének rendezésével, a rétek és a legelők víztelenítésével néhány év alatt minimálisra csökkent ez a kár./mti/

bb 30. piaci jelentés

i n. j/j vm ká

1962.március 5.

A szővösz hétfőn reggel megjelent új fogyasztói árjegyzéke szerint a vágott pulykamellet kilónként 34.50, a hátat combbal 32, az aprólékot 14, a pecsenyekacsa mellett 33.50, a hátat combbal 33, az aprólékot 14 forintért hozzák forgalomba. A liba- és a kacsamáját 20 dekagrammig kilónként 40, 20-30 dekagrammig 50, a 30 dekagrammon felülit 80 forintért árúsítják. A fontosabb idénytermékek ára e héten így alakult: fejes- és piroskáposzta kilónként 3.20, a kelkáposzta 4.80, sárgarépa 3.40, forint. A csomózott, új hajtattott, levesbevaló zöldség csomója 2.40 forint. A földművelésszövetkezeti csarnoki és piaci boltok a falusi füstölt sertéskarajt és tarját kilónként 30 forintért árúsítják./mti/

11.05

- 21 -

bb. 31. időjárásjelentés

99/99/

1962. március 5.

a meteorológiai intézet jelenti március 5-én, hétfőn
13 órakor:
sok helyen eső

európa déli és északi részei között továbbra is igen nagy hőmérsékleti különbségek vannak. dél-európában vasárnap a hőmérséklet legmagasabb értékei elérték a 15-18, sőt helyenként a 20 fokot. észak-európában viszont napközben sem emelkedett a hőmérséklet minusz 11- minusz 14 foknál magasabbra.

házánkban vasárnap felhős idő volt. a dunántul északi részén és a duna vonalától keletre sok helyen esett az eső. balassagyarmaton 10, romhányban és lillafüreden 11, kékestetőn 13, galyatetőn 22 milliméter esőt mértek. napközben a hőmérséklet 9-15 fokig emelkedett, hétfőn hajnalban a levegő lehűlésében elég nagy eltérések voltak. helyenként 3 fokig hűlt le a levegő, más helyeken még éjjel is plusz 10 fok felett maradt. a reggeli jelentések szerint már a magasabb hegyekben is csak hófoltok találhatóak. hétfőn országszerte felhős volt az idő, a hőmérséklet értékei már délelőtt 10 órakor sok helyen elérték a 15, sőt békéscsabán a 17 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8.7 fok volt, a sokévi átlagnál 5.6 fokkal magasabb. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 milliméter alig változik.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, sok helyen, főként éjjel és kedden eső, néhány helyen zivatar. élénk, időnként erős déli, később a dunántulon északnyugati szél. a hőmérséklet kedden a nyugati megyékben már csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 7- plusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden keleten 13-16, nyugaton 8-13 fok között.

távolabbi kilátások: a hőmérséklet csökken.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél:
246 centiméter. /mti/

13.44

- 22 -

bb 32. Üzembehelyezték az ország egyik legnagyobb takarmánykeverő gyárát nagykanizsán - hét megye állami gazdaságait látják el baromfitáppal

vid. ká/j. vm

1962. március 5.

a zala megyei malomipari és terményforgalmi vállalat nagykanizsai telephelyén elkészült a megye harmadik és az ország egyik legnagyobb takarmánykeverő gyára. az üzemben husz fajta baromfi-, sertés-és marhatápot állítanak elő. az egymillió forintos költséggel berendezett, napi 6-8 vagon takarmánykeverék előállítására alkalmas gyárban hétfőn reggel indult meg a termelés. a dunántul hét megyéjének állami gazdaságait látják el baromfitáppal, ezenkívül a zalai termelőszövetkezetek részére is készítenek sertés-és marhatápot. /mti/

bb 33. hazautazott a jugoszláv ujságíró küldöttség

húé. vm. sr

1962. március 5.

két heti magyarországi tartózkodás után hétfőn elutazott budapestről a jugoszláv ujságíró-küldöttség, amelyet zoran zsujojics, a belgrádi politika című lap külpolitikai szerkesztője vezetett. magyarországi tartózkodása idején a küldöttség megbeszéléseket folytatott a magyar ujságírók országos szövetségének elnökségével, látogatást tett az ország több városában, üzemeket, kulturális és szociális intézményeket, szerkesztőségeket tekintett meg. a küldöttséget fogadta a társadalmi élet számos vezető személyisége.

a küldöttség bucsuztatására a keleti-pályaudvaron megjelent siklósi norbert, a muosz főtitkára, valamint a külügyminisztérium és a budapesti jugoszláv nagykövetség képviselői. /mti/

15.07.
10.10

- 23 -

bb 34. jegyzőkönyvet irtak alá az 1962 évi magyar-albán árucseréről

hmé-lm vg

1962. március 5.

március 4-én budapesten aláírták - az 1961-1965 évi hosszutejratu árucsereforgalmi megállapodás alapján - a magyar népköztársaság és az albán népköztársaság közötti 1962. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv értelmében magyarország alumíniumtermékeket, gyógyszereket, vegyszereket, cementet, közszükségleti cikkeket, albánia króm és vasnikkel-ércet, rézet, bitument, bőröket, gyógynövényeket szállít. a magyar népköztársaság kormánya részéről mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, az albán népköztársaság részéről gogo kozma, a kereskedelmi miniszter első helyettese írta alá a jegyzőkönyvet. a tárgyalások a kölcsönös megértés légkörében folytak. a jegyzőkönyv aláírásánál magyar részről jelen volt dr. ferencz lászló, a külügyminisztérium főosztály-vezetőhelyettese, albán részről lutfi mehmeti, az albán népköztársaság budapesti ügyvivője./mti/

--

bb 35. külföldi művészek vendégszereplése budapesten

i fe/gk vm sr

1962. március 5.

március 7-én a zeneakadémián ad szonátaestet gertler endre, a magyar származású belga hegedűművész és diana andersen dán zongoraművész. műsorukon bach, mozart, enescu és c. frank egy-egy műve szerepel. ismét hazánkba látogat jeanne-marie darré, a neves francia zongoraművész. március 21-i hangversenyén a zeneakadémián chopin-, debussy-, ravel-és liszt műveket játszik. a magyar állami hangversenyzenekar március 22-i koncertjén működik közre wanda wilkomirska lengyel hegedűművész a mom művelődési házban. a hangversenyt kerekes jános vezényli, weber: euryantha-nyitányát, brahms: hegedűversenyét és beethoven nyolcadik szimfóniáját tolmácsolják./mti/

- . -

- 24 -

15,30
16,30

W

bb 36. egymilliárd forintot költenek az idén baranya megyében berunázásokra ülést tartott az mszmp baranya megyei bizottsága

vid zs/ke-lm zs

1962. március 5.

az mszmp baranya megyei bizottsága hétfőn kibővített ülést tartott, amelyen papp. jános, a megyei pártbizottság titkára számolt be a múlt év ipari eredményeiről és ezévi feladatairól. elmondta, hogy ez évben jelentős feladatok várnak a megye bányászaira, ipari munkásaira: a tervek szerint 200.000 tonna fekete szénrel többet adnak népgazdaságunknak mint tavaly, s a farost termelés több mint kétszeresével, a villamosenergia- és a zuzott kőtermelés előreláthatólag csaknem felével haladja majd meg az 1960. évit.

az ipari termelés nagyarányu emelkedését részint új beruházásokkal, részint műszaki fejlesztéssel és a termelékenység növelésével biztosítják. baranyában 1962-ben egymilliárd forintot juttatnak beruházásokra - ebből 125 millió forintot a tanács, a többi minisztériumi keretektől fedeznek. a megye idei tervei-ben egyébként 63 millió forintot irányoztak elő új lakások építésére.

a beszámolót követő vitában a felszólalók elmondták: a bányák, gyárak, üzemek dolgozói között máris széleskörű vetélkedés bontakozott ki a tervek teljesítésére, a termékek minőségének javítására, a gazdaságosabb termelésért és a műszaki színvonal növeléséért.

a kibővített ülésen novics járosnak, a pártbizottság titkárának előterjesztése alapján megvitatták a mezőgazdaság fejlesztésének időszerű feladatait is./mti/

--

bb 37. meghalt csuta károly, a munkásmozgalom régi harcosa

i vt-zs-ke-lm zs

1962. március 5.

csuta károly, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja 79 éves korában elhunyt. 1902 óta vett részt a munkásmozgalomban. alapító tagja volt a kommunis-ták magyarországi pártjának. 1918-ban a nemzeti tanács alelnöke, 1919-ben a károlyi- kormány alatt zemplén megye kormánybiztosa, a tanácsköztársaság idején a zemplén megyei direktorium elnöke, valamint az 500-as tanácsnak és helyi vasutasdirektoriumnak tagja volt. a tanácsköztársaság leverése után 10 évre elítélték. 1922-ben csere utján a szovjetunióba került, ahonnan 1945-ben tért haza. nyugdíjbavonulásáig ismét az államvasutaknál teljesített szolgálatot./folyt.köv./

17,15

17,45

W

- 25 -

bb 37. /meghalt...folyt./-Lm

csuta károlyt a magyar szocialista munkáspárt, a magyar partizánszövetség, a MÁV vasutigazgatóság és a vasutas szakszervezet saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsuztatása március 8-án, csütörtökön délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb 38. megkezdődtek a tavaszi gépszemlék - több mint 300 vetőgép dolgozott hétfőn bács megye határában

vid ö kz-Lm ká

1962. március 5.

gépállomásainkon befejeződött a tavaszi munkákhoz szükséges gépek javítása, országsszerte megkezdődtek a gépszemlék. zala megyében eddig négy gépállomáson zajlott le az ellenőrzés. a szakemberekből alakult bizottság mindenütt rendben, munkarakész állapotban találta a szemlére felsorakoztatott erő- és munkagépeket. a gépek nagy része nyomban a szemle után a munkahegyre, a brigádszállásokra vonult, s hétfőn, az első tavaszias napon sokhelyütt munkába is állt. az ősztől elmaradt mélyszántás pótlása mellett hozzáfogtak a gyümölcs- és szőlőtelepítések elkészítéséhez, a forgatáshoz.

hajdu-bihar megyében az elmúlt hetekben valamennyi gépállomáson kettős műszakban dolgoztak a szerelők, s már csak azok a traktorok várnak javításra, amelyekhez nem kapták meg időben az alkatrészeket. a gépszemlék megkezdődtek, ezután tanácsuléseken tárgyalják meg a szövetkezeti vezetőkkel a tavaszi munkák legapróbb részleteit is.

bács megyében hétfőn már nem csak homokos területeken, de a kötöttebb talajú, magasabbfekvésű határrészekén is szántottak, vetettek. a városföldi állami gazdaságban borsót, zabot, a kunfehértói állami gazdaságban pedig mákot vetettek. a kecskeméti környéki közös gazdaságok határában már a tavaszi árpa megjárt szórják a gépek. a megye területén mintegy 25 gépi és 100 lóvontású vetőgép dolgozott a hét első napján./mti/

--

17,22
1745

- 26 -

bb 39. erős szubtrópusi áramlat hozta a 17-18 fokos meleget, tél északi támaszpontjairól újabb hideghullám, s a nyomában erősebb esőzés várható

i cs/j szb ká

1962. március 5.

a hétfőre virradó éjszakától számíthatjuk a szabadföldi növényzet ideo vegetációjának indulását. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, a hétfőn hajnalban mért hőmérséklet az ország legnagyobb részén plusz 10, illetve plusz 12 fok felett volt, vagyis magasabb, mint néhány nappal előtte a nappali maximumok. a gyors felmelegedést a szubtrópusi légtömegek erőteljes beáramlása okozta. a feljegyzések szerint tavaly jó két héttel korábban jött ez a tavaszt hozó délnyugati áramlás és megfelelően előbbre volt a növényzet fejlődése is. hétfőn - alig pár órával a tavaszi szél megérkezése után - szinte szemléatomást kezdtek duzzadni a korán hajtó cserjék, fák rügyei, a mogyoróbokrokra pedig sokhelyütt megjelentek az első arany színű barkák. ugyancsak élénk mozgást okozott a kedvező időjárási fordulat a madárvilágban: a feketeterigók most már „tele torokkal”, énekelnek, s a balkáni gerlek is a fészekrakás előtt jellemző bugással hívogatják egymást.

az enyhülés indultával már vasárnap csaknem az egész országra kiterjedő langyos esők voltak, amelyek a sokhelyütt még vastag hóréteget szinte teljesen elmosták. a dunántul már csak szórányosan található hófoltok, és óráról-órára fogy a magasabb hegyeken összegyűlt hóréteg is. hétfőn a nappali hőmérséklet általában 15 fok fölé emelkedett, de budapesten a koradélutáni órákban 17, sopronban győrött, pápán, debrecenben, siófokon 18 fokig emelkedett a hőmérő higánya. budapesten vasárnap 6 fokkal, hétfőn pedig 10 fokkal melegebb, mint az időpontnak megfelelő sokévi hőmérsékleti átlagszint.

a tavasz érkezése a jelek szerint nem lesz zavartalan; a télnek még erős tartalékaik vannak észak-európában és grönland térségeiben. a hétfőre virradó éjszaka norvégiában mínusz 5-15, svédországban mínusz 10-20, finnországban pedig mínusz 20-25 fokos fagyokat mértek. a meteorológiai intézethez érkezett jelentések arról számolnak be, hogy a tél északi bázisairól most újabb hideghullám indult délnek, illetve délnyugatnak, legutóbb németországból. már kiterjedt havazásokat jelentettek. valószínűnek látszik, hogy a tél „ellentámadása”, már kedden érezhető lesz a dunántul, s a hétfői 17-18 fokos maximumokat 7-10 fokra csökkentti. a hideg és a meleg légtömegek ütközéséből valószínűleg az ország több vidékén keletkeznek zivatarok és bő esőzések. /mti/ .)

17,28
1745
/volt

- 27 -

bb 40. határidő előtt utnakindították az első ideai kínai csőgyári szállítmányt a dimávag gépgyárból

vid te szb ki

1962. március 5.

a dimávag gépgyárban néhány éve egyik legfontosabb exportmunka a kínai népköztársaság részére készülő csőgyári berendezés. egy teljes gyári készletet már elszállítottak, s tavaly óta a második gyári berendezés alkatrészeit készítik. ennek nagyobb része is eljutott már a baráti országba. az idén az első szállítmány március végéig volt esedékes. az egyedi gépgyártó egység dolgozói szorgalmas munkával megrövidítették a határidőt, s a napokban a csőgyár egyik legnagyobb gépegységét, a husz méter hosszú, mintegy kétszáz tonna súlyú előtolóberendezést, utnak indították. néhány nap múlva, ugyancsak jóval a megadott idő előtt, a hengersor óriás meghajtóművét is vagonokba rakják.

a diósgyőri gépgyár dolgozói arra törekednek, hogy a még hátralevő alkatrészeket is határidő előtt elkészítsék, s így jelentős időnyeréssel foghassanak hozzá a szovjetunió által rendelt csőgyári berendezés munkáihoz. /mti/

--

bb 41. megkezdtek a termelést az új szovjet és csehszlovák gépekkel a komáromi lenfonógyár rostkikészítő üzemében

vid te szb ki

1962. március 5.

három évvel ezelőtt kezdték meg az ország egyik legrégebbi lengyára, a komáromi lenfonó korszerűsítését. a gyár rostkikészítő üzemében már befejezték a munkát és megkezdtek a szovjet lenturbinával, valamint a csehszlovák kóc-sorral a termelést. a szovjet turbina teljesítménye már most 40-50 mázsa, kétszerese a régi gépnek, de arra számítanak, hogy elérik a napi 60-65 mázsát is. az új berendezéssel lényegesen javult a fonásra kerülő len minősége. a régi turbinánál ugyanis a dolgozók becslése szerint adagolták a gépbe a lent, a szovjet gép viszont automatikusan adagol. az országban másutt is dolgoznak ilyen szovjet turbinával és csehszlovák kócsorral, de itt kapcsolták össze első ízben a két berendezést. a turbinából pneumatikus uton nyomják a kócot a kócrázó, majd a kócfimmitó gépekre s a berendezés végéről már a fonásra alkalmas len kerül le. /mti/

--

17,30

1800

- 28 -

bb 42. hétfőn kétszáz felszállást hajtott végre a négy növényvédelmi repülőgép a lajtahansági állami gazdaságban

i vid gg szb -cz

1962. március 5.

az elmúlt évben rendszeresen két, alkalomadtán négy repülőgép dolgozott az ország egyik legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a lajtahansági állami gazdaságban. a gépek munkája igen hasznosnak bizonyult, úgyhogy a gazdaság erre az évre négy gépet igényelt állandó munkára. a repülők 80.000 holdon végeznek fejtrágyázást, alaptrágyázást és vegyszeres gyomirtást. a négy gép már megkezdte a munkát: ezideig 3800 holdra szórták ki a fejtrágyát. az első tavaszi napon, hétfőn már teljes kapacitással dolgoztak: ezen a napon 200 felszállást hajtott végre a négy gép öt pilótája. ha az idő továbbra is kedvez, a napi felszállások száma kétszázötvenre emelkedik. /mti/

--

bb 43. emléktáblát helyeztek el xantus jános egykori lakóházán

i zs/sze szb

1962. március 5.

a néprajzi múzeum hétfőn ünnepelte fennállásának 90. évfordulóját. a jubileum alkalmából a 7. kerületi tanács végrehajtó bizottsága emléktáblával jelölte meg a múzeum alapítójának, xantus jánosnak egykori lakóházát, a damjanich utca 44. számú házat.

az emléktábla-avató ünnepségen dr. bodrogi tiber, a néprajzi múzeum főigazgatója/gombos józsef, a kerületi tanács elnökhelyettese emlékezett meg xantus jános tudományos munkásságának jelentőségéről. /mti/ Les

--

bb 45. embargo: 1962. március 5-én 22 óráig!

dobi istván üdvözlőtávirata a ghanai köztársaság elnökéhez

te szb -cz

1962. március 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a ghanai köztársaság függetlenségi napja alkalmából táviratban üdvözölte dr. kwame nkrumahot a ghanai köztársaság elnökét. a távirat hangsúlyozza: célunk, hogy a magyar és a ghanai nép között kialakult baráti jóviszony a jövőben még tovább erősödjék országaink és a világ békéjének javára. /mti/

--

17,40

1800

- 29 -

bb 44. békefi benő dunántúli református püspök eskütétele

i hr-sze-lm zs

1962. március 5.

békefi benő, a dunántúli református egyházkerület új püspöke hétfőn dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke előtt letette az esküt a magyar népköztársaságra és az alkotmányra.

az eskütételnél jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke, dr. bartha tiber püspök, a református zsinat és konvent elnöke és dr. buza lászló egyetemi tanár, a dunántúli református egyházkerület főgondnoka./mti/

bb 46. időjárásjelentés:

gg-lm cz

1962. március 5.

a meteorológiai intézet jelenté március 5-én, hétfőn 18 órakor:

sok helyen eső

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, sok helyen esővel, élénk, időnként erős déli, később a dunántúlon északnyugati szél. a hőmérséklet a nyugati megyékben már csökken.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden keleten 13-16, nyugaton 8-13 fok között./mti/

18,05 ✓

- 30 -

bb 47. fogadás a román nagykövetségen

t bc/sze-lm zs

1962. március 5.

vasile moldovan, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hétfő délután a nagykövetségen fogadást adott a román állami bank küldöttsége tiszteletére, amely coloman maioreanu, a román állami bank elnöke vezetésével látogatott hazánkba.

részvett a fogadáson nyers rezső pénzügyminiszter, timár mátyás, pénzügyminiszterhelyettes, lászló andor, a magyar nemzeti bank elnöke, a külügyminisztérium, a magyar pénzügyi élet több vezető képviselője.
x x x

a román állami bank küldöttsége hétfőn este elutazott magyarországról./mti/

--

bb 48. ünnepi nőgyűlés veszprémben

vid tr-lm cz

1962. március 5.

veszprém megyében vasárnap és hétfőn ajkán, várpalotán, keszthelyen és a keszthelyi járás 10 községében több ezer dolgozó nő vett részt ünnepi nőgyűléseken.

a megye központi ünnepségére hétfőn este került sor veszprémben a petőfi színházban. a gyűlést bartha gáborné, a városi nőtanács elnöke nyitotta meg, majd vass istvánné, az országgyűlés alelnöke mondott ünnepi beszédet. az est második részében szilvássy margit, ilosfalvy róbert, az állami operaház művészei, kassai jános zongoraművész és a veszprémi petőfi színház művészei adtak műsort./mti/

--

19,20
19,50

- 31 -

bb 49. új magyar opera bemutatására készül az állami operaház
- nádassy kálmán igazgató sajtótájékoztatója

i fe/tr szb.zs

1962. március 5.

az állami operaház március 11-én új, egyfelvonásos magyar operával, petrovics emil c,est la guerre /ilyen a háboru/ című egyfelvonásos művével lép a közönség elé. a bemutató előkészületeiről nádassy kálmán kossuth-díjas igazgató hétfőn sajtótájékoztatón számolt be, elmondta, hogy a c,est la guerre 1944-ben játszódik, s az operaműfaj sajátos, de korszerű zenei eszközeivel festi meg a vérzivataros évek egyik drámai epizódját.

a sajtótájékoztatón maga a szerző is beszámolt az opera születésének körülményeiről.

az új egyfelvonásos zenedrámát szinetár miklós rendezte, a diszketeket fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezte. a ketős szereposztásban színre kerülő operát borbély gyula, illetve blum tamás vezényli.

a magyar szerző művével egy műsorban újítja fel az állami operaház darius milhaud francia saláta című egyfelvonásos balettjét és ravel: pásztoróra című egyfelvonásos vigoperáját. /mti/

bb 51. szép sikerrel zárult miklós istván viharsarki festőművész kiállítása

vid szb -cz

1962. március 5.

a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban szép sikerrel zárult hétfőn miklós istván festőművész grafikai kiállítása. a két hétig tartott kiállításon kettőezernél több néző tekintette meg a munkás származású viharsarki festőművész mintegy nyolcvan akvarelljét és tusrajzát. /mti/

20,10
20,20

- 32 -

bb 50. j.g. amamoo ghanai nagykövet nyilatkozata

küm la/gg szb -cz

1962. március 5.

j.g. amamoo, a ghanai köztársaság nagykövete, aki március 7-én adja át megbízólevelét a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének, ghana nemzeti ünnepe alkalmából a következő nyilatkozatot adta a magyar távirati iroda munkatársának:

- öt esztendeje, 1957. március 6-án ghana, 113 évi brit gyarmati uralom után, dr. kwame nkrumah vezetésével, független, szuverén állammá vált. azóta az ország hatalmas lépéseket tett a nevelés, a mezőgazdaság, a tudomány és a technológia, a kultúra és a politika terén egyaránt.

-ghana jelenleg szocialista típusú társadalmat épít, amelyet a legjobban az éhség, a szegénység, a betegség leküzdésére, valamint az ország gyors iparosítására.

- külpolitikájában ghana a pozitív semlegesség és az el nem kötelezettség álláspontján áll, s büszke arra, hogy a magyar népköztársaságot barátai közé számíthatja. hisz a békés egymásmellettélésben. dr. kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke, a kormány és a nép ezt a célt tűzte maga elé.

- az országnak az az óhaja, hogy megvalósuljon az általános és teljes leszerelés, s hogy a tudomány fejlődését békés célokra, az egész emberiség javára használják fel.

- ghana, függetlenségének elnyerése óta, lankadatlanul folytatja a harcot azért, hogy afrika teljesen felszabaduljon a gyarmatisítás és az imperializmus alól. nkrumah elnök ismételtén kijelentette: „ghana függetlensége mit sem ér addig, amíg nem kapcsolódik össze egész afrika teljes felszabadulásával.”

- a 92.000 négyzetmérföld /238 ezer négyzetkilométer/ területű, hétmillió lakosu ghana, amely bővelkedik kakaóban, fában, erdőben, gyémántban, aranyban, mangánércben, bauxitban és vízi-energiában, dr. kwame nkrumah önzetlen vezetésével nagyszerűen és ösztönzően járult hozzá a nagy és nemes cél: afrika függetlenségének és egységének eléréséhez. /mti/

20,15
20,40

- 33 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 6.

bb 1. csaknem husz kilométer hosszú távfűtő vezetékét kap budapest az idén - a második félévben már több mint kétezer lakást fűtenek az új hálózat segítségével

i s b / t r - l m v g

1962. március 6.

a budapesti mélyépítő vállalat dolgozói az idén csaknem 20 kilométer hosszú vezetékkel bővítik a főváros távfűtő hálózatát. Lángmányoson a fővezeték már korábban elkészült, ezért most csak kisebb elágazásokat építenek, de mégis 554 új lakás fűtőberendezését látják el forró vízzel. ebben az évben elkészítik az árpád hídpesti hídfőjénél épülő lakások végleges távfűtő hálózatát. a láng gépgyár erőművétől kapott melegvizet vezetk el majd 200 új otthonba és abba a mintegy 100 lakásba is, amelyet jelenleg még a névész utcai erőmű segítségével fűtenek. az így megtakarított forró vizet másutt használják fel, az őszre megépülő új vezetéken a muk sándor utcai új lakótelepnek adják.

az idén az üllői uti új városrészben dolgoznak a legtöbbet. mintegy 6 ezer méter hosszú vezetékét építenek és 1.270 új lakást kapcsolnak be a távfűtésbe. újabb két kazán felszerelésével a lakótelep ideiglenes fűtőközpontját is bővítik. az 1962/63 évi fűtési idényben még ez a központi kazántelep adja a melegvizet az új városrésznek. rövidesen megkezdik azonban a végleges fővezeték építését, amelynek segítségével a jövő év végén már az új kőbányai erőmű vltja fel az ideiglenes fűtőközpontot.

a vállalat munkásai évek óta dolgoznak budapest távfűtő hálózatának fejlesztésén, de most kapták a legnagyobb feladatot. csaknem 30 millió forint értékű munkát végeznek el az idén és így a második félévben már több mint kétezer új lakást kapcsolhatnak be a távfűtésbe. /mti/

--

bb 2. csokorkötési versenyre készülnek a virágkertészek

i s o / m n é - l m k á

1962. március 6.

befejeződtek a jelentkezések az országos mezőgazdasági kiállítás virág- és disznővénykertészeti bemutatóira. a jelentkezések értékeléséből kitűnt, hogy hazánkban sokat fejlődött a virág- és disznővénykertészet, az állami kertészeti vállalatok, valamint a fővárosi termelőségvetkezetek olyan bemutatóra készülnek, amelyhez hasonlót még nem volt.

/folyt.köv./

600

- 1 -